ZIMMERER

GESELLENPRUFUNG 2019 e e
TEIL 1 SCHRIFTLICHER TEIL DER PRUFUNG

PRUFUNGSBEREICH:

PRUFUNGSZEIT:

GEWICHTUNG:

ERLAUBTE HILFSMITTEL:

HOLZKONSTRUKTIONEN (HoKo)

90 MINUTEN

20 %

SCHREIBZEUG, LINEALE, TASCHENRECHNER,
TABELLENBUCHER, INDIVIDUELLE FORMELSAMMLUNGEN,
TECHN. VORSCHRIFTEN, PLANMAPPE, BERICHTSHEFT

BEWERTUNG

HOLZKONSTRUKTIONEN |NUMMER DES PRUFLINGS:

MOGLICHE PUNKTE

100

PUNKTE PRUFER 1:
1. KORREKTUR

PUNKTE PRUFER 2:
2. KORREKTUR

GESAMTPUNKTE DATUM:
PUNKTE : 2 =

BITTE BEACHTEN:

X SCHREIBEN SIE DEUTLICH UND LESERLICH.

X FORMULIEREN SIE KNAPP UND VERSTANDLICH.

X BEARBEITEN SIE ALLE AUFGABEN UND BEANTWORTEN SIE ALLE ANGEFUHRTEN FRAGEN.

X DER LOSUNGSWEG MUSS FUR ALLE AUFGABEN, FRAGEN UND ZEICHNUNGEN (KONSTRUKTIONSLINIEN)

NACHVOLLZIEHBAR SEIN.

LANDESINNUNGSVERBAND DES
BAYERISCHEN ZIMMERERHANDWERKS

SEITE 1 STAND: 2019



PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe Teil 1

Problemhinfiihrung
Fur das Haus von Karl und Inge Straub (siehe Planmappe) ist eine Geschosstreppe laut
Planvorgabe vorgesehen.

Aufgabe 1
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1.1 Welche Treppenart (hach der Grundrissform , DIN 18065 Ausgabe 2015-03) wird
vom Architekten fir das Wohnhaus vorgeschlagen? 1

1.2 Welche Treppenart (nach der Konstruktion ) des Holztreppenbaus ist laut

Baubeschreibung vorgesehen? 1
1.3 Wie groB ist die Geschosshthe der notwendigen Treppe zum Dachgeschoss? 1
1.4 Ermitteln Sie die Dicke (H6he) des Bodenaufbaus im EG und im DG.
141 %YRGHQDXIEDX LP (UGJHVFKRVV « 1
1.4.2 Bodenaufbau im Dachgeschoss  « 1

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 2 STAND: 2019
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe Teil 1
Problemstellung
Die Bauherrschaft hat sich nach dem Studium einschlagiger Fachzeitschriften und fach-
kundigen Gesprachen mit Bekannten und Freunden zu einer nach Grundrissform und
Konstruktion anderen Treppenausfihrung entschieden. Die Treppe soll vollstandig aus
Eichenholz gefertigt werden.
Aufgabe 2
2.1 Wie wird diese Treppe nach der Grundrissform und Konstruktion richtig benannt?

fp b, Grundrissform:  « )

-Qn «&
Konstruktionsart:  «
2

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 3
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe

Teil 1

2.2 Welche der folgenden Merkmale beschreiben Eichenholz oder Eichen ?
Markieren Sie richtige Aussagen eindeutig mit einem X.

Wichtiger Hinweis! +Eine falsche Markierung fuihrt zu Punktabzug.

1 |Eichenholz zahlt zu den wertvollsten Holzarten unserer Walder.

chen Geruch (Gerbsaure).

2 |Eichenholz hat in frischem und feuchtem Zustand einen intensiven sauerli-

besteht eine sehr ahnliche weil3-bis blassrétlichgelbe Farbung.

3 | Splint- und Kernholz zeigen bei Eichen keine Farbunterschiede sondern es

4 | Bei einer Holzfeuchte von 12 % hat Eichholz eine Rohdichte von 1200
kg/m3.

5 |Beider Bearbeitung von Eichenholz an Handschleif-Arbeitsplatzen ist

beurteilung eine geringe Exposition festgestellt wird.

grundsatzlich eine Absaugung notwendig, wenn nicht in der Gefahrdungs-

ten dunkleren Adern unregelmafig durchzogen.

6 |Das Eichenkernholz ist mattbraun bis schwarzbraun, von verschieden brei-

7 |Eichen haben Stamme mit glatter, grau schimmernder Rinde.

8 |Die Holzhéarte (Brinellharte) von Eiche ist hdher als die von Kiefer und
Kirschbaum, die auch fur den Treppenbau eingesetzt werden.

el
4)

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 4
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe Teil 1
Aufgabe 3

Neben gesetzlichen Vorgaben sind fur den Entwurf und die Planung gelungener Treppen | jel
gestalterische Fahigkeiten und Kenntnisse Uber die konstruktiven Zusammenhénge von- (10)

noéten.
3.1 Markieren Sie die richtigen und falschen Aussagen eindeutig mit einem X.

Wichtiger Hinweis! - Eine falsche Markierung fuhrt zu Punktabzug.

richtig
falsch

1 Bei Wohngebauden mit bis zu zwei Wohnungen und innerhalb
von Wohnungen darf die Steigung s einer baurechtlich notwen-
digen Treppe max. 200 mm betragen.

2 Treppen werden nach ihrer Drehrichtung (Bewegung beim ab-
wartsschreiten) als Links- oder Rechtstreppe bezeichnet.

3 Die Unterschneidung u muss bei offenen Treppen mindestens
3 cm betragen.

4 Der Treppenhandlauf dient als Gehhilfe fir Personen und muss
deshalb immer 90 cm Uber der Lauflinie liegen.

5 Die Stufenbreite b ist die Breite des kleinsten umschriebenen
Rechtecks, das der Stufenvorderkante (bezogen auf die Ein-
baulage) anliegt.

6 Die Unterschneidung ist das waagrechte Mal3 u, um das die
Hinterkante einer Stufe Uber die Breite der Trittflache der darun-
ter liegenden Stufe vorspringt.

7 Die erforderliche Wangenhthe hangt unter anderem vom Auf-
tritt a und dem Besteckmal? ab.

8 Die (Treppen)Lauflinie gibt im Grundriss die Laufrichtung der
Treppe an und geht von Vorderkante Antritt (Kreis) bis zur Vor-
derkante Austritt (Pfeil).

9 Die lichte Treppendurchgangshohe wird als lotrechtes Fertig-
malf} tber einer geneigten Ebene, die durch die Vorderkanten
der Stufen gebildet wird, gemessen.

10 | Das Steigungsverhaltnis einer Treppe wird als Verhéltnis von
Treppenaulftritt zu Treppensteigung (a/s) angegeben.

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 5
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe

Teil 1

3.2 Die von der Familie Straub ausgewahlte Treppenkonstruktion erfordert unter anderem
Kenntnisse Uberdie ASQODJH YRQ 9L H U WarlifeRiBgeridam i gpeRdeldh-

G H Uhden Abbildungen (Grundriss und Detail A) ist eine Ausfihrungsempfehlung
exemplarisch dargestellt. Erlautern Sie, warum die Absténde x +y auf der Lichtwan-

genaul3enseite moglichst so grof3 sein sollen wie a.
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe Teil 1
Aufgabe 4
Berechnen Sie die fur die Herstellung der Treppe relevanten Mal3e . Vervollstandigen
und bemafien Sie den abgebildeten Treppengrundriss (siehe Seite 9, M 1:15, mit Ge-
landerpfosten aber ohne Handlauf und Gelanderstabe).
Konstruktionsangaben:

X Anzahl der Steigungen 14 x  Antrittspfosten 8/8 cm (Anordnung auf Mittelachse der

X  Geschosshohe ««« cm Lichtwange, Einstemmtiefe 15 mm)

x  Treppenlaufbreite 95 cm X  Zwischenposten 7/7 cm (Anordnung auf Mittelachse

x  Treppenlauflinie (Lage mittig im Treppenlauf) der Lichtwange, Einstemmtiefe 15 mm)

X  Wangenstarke 50 mm X Austrittspfosten 7/10 cm (Anordnung auf Mittelachse

x  Podestwangenhthe 25 cm der Lichtwange, Einstemmtiefe 15 mm)

x  Stufendicke 50 mm (Einstemmtiefe 15 mm) x  Handlauf 5/8 cm (Anordnung auf Mittelachse der

x  BesteckmaR oben, unten und vorne 40 mm Lichtwange)

x  Unterschneidung 40 mm cm x  Gelanderstabe (Staketen) mit quadratischem Quer-

x  Austritt 12 cm schnitt 30 x 30 mm und Einbauart Raute 3 Verbindung

x  Podestauflager 5/12 cm (Einstemmtiefe 15 mm) oben und unten Buchendibel 12 x 50 mm
4.1 Treppensteigung (s) in cm (siehe 1.3 Geschosshohe aus Planmappe) 2
4.2 Auftritt (a) in cm (siehe 4.4 MalRangaben im Treppengrundriss): 2
4.3 Uberpriufen Sie rechnerisch mit Hilfe der SchrittmaRregel ob das Steigungs- 2

verhaltnis der Vorgaben aus DIN 18065: 2015 - 03, entspricht.

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 7 STAND: 2019
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe Teil 1

2723

4.4 Vervollstandigen und bemalRen Sie den Treppengrundriss (M 1:15, ohne 12
Handlauf und Gelanderstabe)
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe

Teil 1

Aufgabe 5
Berechnen Sie, mithilfe der KonstruktionsmalRie (siehe Aufgabe 4), die benétigte

Wangenfertighohe h .

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 9
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe Teil 1

Aufgabe 6

6.1. Die Gelanderstabe/Staketen (30 x 30 mm, (L Q E D X D U WwArBén$tunpfange- 6
schlossen und mit Riffeldiibel aus Buchenholz (12 x 50 mm) an der Wange und am Hand-
lauf befestigt. Berechnen Sie, unter Beachtung der Konstruktionsmalf3e, die bendtigte
Staketenlange |s (Gelanderhohe = 90 cm d.h. lotrecht von der Neigungslinie tber die
Vorderkanten der Trittstufen bis zur Oberkante Treppenhandlauf).

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 10 STAND: 2019
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe Teil 1
6.2 Zur Konkretisierung der geplanten Ausfiihrung berechnen Sie fur den Gelander-
bereich zwischen den beiden Zwischenpfosten die folgenden MalRangaben:
x die Anzahl der bendtigten Gelanderstabe /Staketen (Querschnitt 3 x 3 cm, Ein- 3
EDXDUW ,AdhEe X\atel PMogl. groR aber < 12 cm)
x die genaue lichte Weite der Gelanderstabe/Staketen 3

80° 7

PN
PN

bl
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe Teil 1

6.3 Zeichen (M 1:10) Sie die Achsen der Gelanderstabe/Staketen ein und fliigen Sie 6
eine relativ und absolut BemalBung der berechneten Einteilung hinzu.

Zwischen-
pfosten 2
Zwischen- /
pfosten 1
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe Teil 1
6.4 Vervollstandigen und bemaBen Sie den Schnitt A-A (M 1:10, 10
Angabe der Schnittebene/-lage siehe Aufgabe 4.4 auf Seite 9). Ausfiihrung der
AulRenwangenverbindung PLW A6HQNHOVFKQLWWS3
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe Teil 1
Aufgabe 7
Treppenschrauben haben die wichtige Aufgabe die Wangen bzw. den Treppenlauf zu-
sammenzuhalten.
] L
(L+ — ]

j i (0 — .| [Treppenschraube mit Vierkantkopf,

1 ] l I Unterlegscheibe und Rosettenmutter
Wie kann die Verbindung zwischen den Wangen bzw. zwischen Wange und Trittstufe
alternativ ausgefuihrt werden? Beschreiben bzw. Skizzieren Sie zwei weitere Ausfi h-
rungsmaoglichkeiten
1. Konstruktionsvariante /  Ausfiihrungsmaoglichkeit: 2
2. Konstruktionsvariante / Ausfilhrungsmdglichkeit: 2

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 14
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe Teil 1
Aufgabe 8
Die Treppenstufen werden aus Vollholz gefertigt. Um einem Verziehen entgegenzuwir-
ken mussen die Stufen aus Blockware verleimt werden oder kdnnen als fertige Massiv-
holzplatten im Holzhandel bezogen werden.
Treppenstufen,
durchgehende Lamellen
Plattenaufbau: Lamellen durchgehend
Langen: 900 - 1800 mm, alle 100 mm steigend
Breite: 650 mm
Lamellenbreite: Buche gedampft 40 bis 80 mm fallend,
sonstige Holzarten ca. 43 / 48 mm fix
Oberflache: beidseitig mit Korn 80 geschliffen
Holzfeuchte: bei Produktionsende unter 10%
Verleimung: D3 (wasserfest fiir innen), formaldehydfrei
Verpackung: paketweise foliert
Holzart / Qualitat Preise pro m?
40 mm 43 mm 45 mm 50 mm
Ahorn A/B 160,— 180,
Buche gedampft A/B 88, 95,— | 199~ 115,-
Eiche A/B 200, 225~ | 260,~
Wildeiche A/C 160, 180,
Esche A/B 171,~ 192~
8.1 Geben Sie die benotigte Stufenlange | und -breite b Ubereinstimmen mit der 2
DIN 18065 an.
8.2 Berechnen Sie den Verschnitt [in %] wenn Sie fiir die Stufen Massivholzplatten
mit der Lange 900 mm und einer Breite 650 mm bestellen. 5
LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 15 STAND: 2019
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe Teil 1
8.3 Berechnen Sie den Materialpreis > L Qz&zi@lich 19% MwsSt.) fur eine Stufe. 4
Aufgabe 9

Fur die Herstellung der Wangen aus Vollholz sind die Trittstufen auf der Innenseite der

mithilfe einer Oberfrase maschinell auszufrdsen. Wahlen Sie flr die Arbeit mit einer 4

Oberfrase die geeignete Drehzahleinstellung , wenn ein Nut-Fraser mit @ 16 mm ver-
wendet wird. Bergriinden Sie ihre gewahlte Drehzahleinstellung .

Welche Drehzahl bei welchem Fraser - @ und
Werkstoff einzustellen ist ersehen Sie aus
dem dargestellten Diagramm:

éé Plastic

\‘ n x1000/min
210-20| 18-22 | 18-22| 20-22 | 14-22
220-30| 14-18 | 16-20| 18-20 | 12-20
230-40( 12-16| 14-18| 12-18 | 10-18
240-50| 10-14| 10-14| 10-14 | 10-14

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 16
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STAND: 2019



ZIMMERER

.- Wir zimmern
GESELLENPRUFUNG 2019 it Hand und Verstand
TEIL 2 SCHRIFTLICHER TEIL DER PRUFUNG

PRUFUNGSBEREICH: HOLZKONSTRUKTIONEN (HoKo)

PRUFUNGSZEIT: 90 MINUTEN

GEWICHTUNG: 30 %

ERLAUBTE HILFSMITTEL:

SCHREIBZEUG, LINEALE, TASCHENRECHNER,
TABELLENBUCHER, INDIVIDUELLE FORMELSAMMLUNGEN,
TECHN. VORSCHRIFTEN, PLANMAPPE, BERICHTSHEFT

BEWERTUNG

HOLZKONSTRUKTIONEN | NUMMER DES PRUFLINGS:

MOGLICHE PUNKTE

100

PUNKTE DATUM:
1. KORREKTUR

PUNKTE PRUFER 1:
2. KORREKTUR

GESAMTPUNKTE PRUFER 2:
PUNKTE : 2 =

BITTE BEACHTEN:

X SCHREIBEN SIE DEUTLICH UND LESERLICH.

X FORMULIEREN SIE KNAPP UND VERSTANDLICH.

X BEARBEITEN SIE ALLE AUFGABEN UND BEANTWORTEN SIE ALLE ANGEFUHRTEN FRAGEN.

X DER LOSUNGSWEG MUSS FUR ALLE AUFGABEN, FRAGEN UND ZEICHNUNGEN (KONSTRUKTIONSLINIEN)

NACHVOLLZIEHBAR SEIN.

LANDESINNUNGSVERBAND DES
BAYERISCHEN ZIMMERERHANDWERKS

SEITE 1 STAND: 2019



PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Schiftung Teil 2
Aufgabe 1 (18)
1.1 (UOIXWHUQ 6LH ZDV PDQ DaghaushittiGgl P %6 HOUW MW H KW 2
1.2 Wie verlaufen bei gleich geneigten Dachern die Grat- und Kehllinien, 2

bezogen auf die Traufecke?

1.3 Benennen Sie die Dachteile der dargestellten Dachausmittlung. 6
1 KKK KKK
2 KKK KKK
/ 3 KKK KKK
S /<® 4 KKK KKK
5 KKK KKK
4
6 KKK KKK
1.4 Welche Mal3e kdnnen in der Dachausmittlung in wahrer Lange entnommen werden? 2

1.5 Zur Ermittlung der MalR3e und Winkel fur einzelne Konstruktionsteile sind unter anderem 6
das Hauptdachprofil und das Kehlprofil erforderlich.
Ordnen Sie die folgenden Begriffe ihren Profilen zu.
Hauptdachneigungslange  xProfilhdhe +Kehlgrund =+Kehllinienlange =
Hauptdachgrund

Hauptdachprofil: .. e

(=] 0110 011 O

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 2 STAND: 2019
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Schiftung Teil 2
Aufgabe 2 (24)
2.1 Konstruieren Sie die Dachausmittlung . 9
(alle Seiten gleich geneigt; Dachneigung 35°, Maf3stab 1 : 100)
5
o
Q
To)
&
2.2 Ermitteln Sie zeichnerisch und rechnerisch 1
den Hohenunterschied zwischen
Hauptdach- und Anbaufirst. (MalRe aus 2.1)
3
23 7TUDJHQ 6LH GLH AR ALK QIKKWKHULA 4
wahren GroRRe aus. (Klappachse-Traufe)
2.4 Erganzen Sie das Kehlprofil und 1
berechnen Sie die Profilmal3e .
(Grundmal3, Hohe, Kehllinienlange)
6
/

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 3
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Schiftung Teil 2
Aufgabe 3 : Berechnen Sie die folgenden Abbundwerte des Kehlsparrens. (18)

Anmerkung: Die erforderlichen Héhenangaben sind der Planmappe

(Schnitt D - D) zu entnehmen!

3

3.1 Kehlprofilhbhe 3
3.2 Kehllinienlange 3
3.3 Kehllinienneigung 3
3.4 FulBpfetten-Waageriss 3
3.5 Firstpfetten-Waageriss 3

LANDESINNUNGSVERBAND DES
BAYERISCHEN ZIMMERERHANDWERKS
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Schiftung Teil 2
Aufgabe 4 Beantworten Sie die folgenden Fragen zu Kehlsparren und Kehlschifter . (18)
4.1 Wann entsteht bei einer Dachausmittlung eine Kehle ? 2
4.2 Welche Faktoren bestimmen die Auskehltiefe beim Kehlsparren? 3
4.3 Was versteht man unter einem Kehlschifter ? 2
Aufgabe 5
5.1 Fir die Holzbedarfsliste muss die Kehlsparrenhéhe ermittelt werden.
5.1.1 Bestimmen Sie zeichnerisch, im Maf3stab 1 : 10, die notwendige Mindesthdéhe 4
des Kehlsparrens bei einer Schifterhéhe von 18 cm.
5.1.2 Uberprifen Sie rechnerisch die notwendige Kehlsparrenmindesthohe. 4
Bestimmen Sie den Kehlsparrenquerschnitt, wenn die Kehlsparrenbreite 14 cm
betragt und die Kehlsparrenhéhe um ca. 2 cm aufzurunden ist.
Kehlsparrenhdhe:
gewahlter Kehlsparrenquerschnitt:
5.2 Berechnen Sie die winkelrechte Hoherlegung des Kehlsparrens. 3
winkelrechte Hoherlegung:

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE S
BAYERISCHEN ZIMMERERHANDWERKS

STAND: 2019



PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Schiftung

Teil 2

5.3 Das Auskehlen der Kehlsparren wird von Ihnen an der Formatkreissage durchgefihrt.

Berechnen Sie den Einstellwinkel des Ségeblattes fur die Auskehlung.

Aufgabe 6

Fir das Abbinden und Aufrichten der Dachverbandshélzer mit Schiftungen sind
0,45 Std. / Ifm veranschlagt.

(22)

Wieviel Stunden benétigen 3 Zimmerer, wenn 112 [fm Dachverbandshdlzer abgebunden 3

und aufgerichtet werden missen?

Aufgabe 7 Zeichnerische Darstellung  von Kehlschifter und Kehlsparren
auf dem nachfolgenden Blatt (Seite 7).

7.1 Zeichnen Sie das Teilprofil des Kehlschifters und tragen Sie den Schifter aus.

7.2 Konstruieren Sie die Untersicht des Kehlschifters.

7.3 Zeichnen Sie den Ausschnitt des Kehlprofils und ergénzen Sie die Ansicht
des Kehlsparrens im Firstbereich.

7.4 Ermitteln Sie im Kehlprofil die Anschmiegeflache des Kehlschifters.

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 6
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Schiftung Teil 2
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ZIMMERER
GESELLENPRUFUNG 2019

TEIL 3 SCHRIFTLICHER TEIL DER PRUFUNG
PRUFUNGSBEREICH: BAUTEILE (BaT)

PRUFUNGSZEIT: 90 MINUTEN

GEWICHTUNG: 30 %

ERLAUBTE HILFSMITTEL: SCHREIBZEUG, LINEALE, TASCHENRECHNER,

TABELLENBUCHER, INDIVIDUELLE
FORMELSAMMLUNGEN, TECHN. VORSCHRIFTEN,
PLANMAPPE, BERICHTSHEFT

BEWERTUNG BAUTEILE NUMMER DES PRUFLINGS:
MOGLICHE PUNKTE 100
PUNKTE DATUM:

1. KORREKTUR

PUNKTE PRUFER 1:
2. KORREKTUR

GESAMTPUNKTE PRUFER 2:
PUNKTE : 2 =

BITTE BEACHTEN:

X SCHREIBEN SIE DEUTLICH UND LESERLICH.

X FORMULIEREN SIE KNAPP UND VERSTANDLICH.

X BEARBEITEN SIE ALLE AUFGABEN UND BEANTWORTEN SIE ALLE ANGEFUHRTEN FRAGEN.

X DER LOSUNGSWEG MUSS FUR ALLE AUFGABEN, FRAGEN UND ZEICHNUNGEN (KONSTRUKTIONSLINIEN)
NACHVOLLZIEHBAR SEIN.

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 1

STAND: 2019
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019

BAUTEILE

Teil 3

Problemhinfiihrung:

Die Bauherren wollen am bestehenden Haus ein Holzlager anbauen.
Dazu werden die Sparren der Dachkonstruktion verlangert.

Im Rahmen der BaumalRnahme wird im Dachgeschoss ein Dachflachenfenster eingebaut.

Planen Sie den Einbau des Dachflachenfensters und die AnbaumalRnahme

in die Dachkonstruktion.

LANDESINNUNGSVERBAND DES
BAYERISCHEN ZIMMERERHANDWERKS
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Aufgabe 1:

Die Bauherren haben sich fir den Einbau eines Dachflachenfensters entschieden.
Erganzen Sie die Tabelle mit jeweils 3 Vor- und Nachteilen eines

Dachflachenfensters gegentber einer Dachgaube!

Vorteile:

Nachteile:

Aufgabe 2:

Nach den Vorschriften der Landesbauordnungen muss die Rohbauéffnung fir einen
Fenstereinbau mindestens 1/8 bis 1/10 der anrechenbaren Raumgrundflache
betragen. Bei der Berechnung wird die Raumgrundflache, die unterhalb von 1,50 m

liegt, nicht bertcksichtigt!

Aufgabe 2.1:

Berechnen Sie die mindestens geforderte Rohbaud6ffnung (m?2)

im dargestellten Beispiel!

Aufgabe 2.2:

Berechnen Sie die Fensterbreite bei

Fensterlange von 1,25 m?

Seitenansicht

Draufsicht (8
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Aufgabe 3:
Fir den Einbau des Dachflachenfensters muss ein Sparren ausgewechselt werden.
Erganzen Sie die folgenden Aussagen!

Aufgabe 3.1:
8QWHU A$XVZHFKVHOXQJ3® EHL HLQHP 6SDUUHQ YHUYV

Aufgabe 3.2:
(LQ A:HFKVHO?3 LVW HLQ «

Aufgabe 3.3:
Beurteilen Sie die Auswechslung bei der vorliegenden Tragwerkskonstruktion im
Vergleich zu einer Auswechslung bei einer Sparrendachkonstruktion!

Aufgabe 4:

Als Holzverbindung zwischen Wechsel und Stichsparren wird ein einfacher Zapfen
gewabhilt.

Erlautern Sie die Vorteile eines einfachen Zapfens im Vergleich zu einem
Brustzapfen oder einer Blattverbindung!

(10)
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Aufgabe 5: 1
Nennen Sie 2 weitere Moglichkeiten um Sparren und Wechsel zu verbinden!

10

Aufgabe 6:

Konstruieren Sie anhand der Draufsicht die Dachverlangerung und die

Dachflachenfensteréffnung in die Vorderansicht!

(11)
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Aufgabe 7:
Die Konstruktionshdlzer fur die Anbaumalinahme werden in KVH-Si angeliefert.
Erganzen Sie die folgenden Aussagen!

Aufgabe 7.1:
'DV . XU]J]]JHLFKHQ A.9+ *6L3 EHGHXWHW

Aufgabe 7.2:
Der Holzfeuchtebereich in Prozent von KVH betragt:

Aufgabe 7.3:
Fir KVH sind folgende Risse mit einer maximalen Rissbreite zulassig:

Wahrend der Bauphase kommt es aufgrund von langfristig hoher Luftfeuchtigkeit
(Regenperiode) zu erheblichen Feuchteschwankungen.

Aufgabe 7.4:
Nennen Sie mindestens 3 moégliche Folgen von starken Feuchteschwankungen bei
Holzkonstruktionen!

Aufgabe 7.5:

Ein Teil der Einbauhdlzer wurde vor der Montage nass. Die Holzfeuchte ist auf 22 %
angestiegen. Durfen Sie die nass gewordenen Holzer einbauen?

Begriinden Sie lhre Aussage!

®)
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Aufgabe 8:

Berechnen 6LH I U GLH GDUJHVWHOOWH 6SDUUHQDXVZH

Aufgabe 8.1: die Mal3e fiir den verlangerten Sparren O s + Og!

Aufgabe 8.2: die Abbundmalie |

Lundl !

Aufgabe 8.3: die Lange | des Stichsparrens!

(Angaben: Dachneigung: 40°, rechtwinkeliges Obholz der bestehenden

Dachkonstruktion: 6,5 cm, Zapfenbreite/-lange: 4 cm)

Or

\Os

(10)
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Aufgabe 9: 10
Zeichnen Sie die Ausklappung des linken Sparrens mit allen unsichtbaren Kanten
und
erganzen Sie die isometrische Darstellung. Alle Mal3e entnehmen Sie dem Profil.

(10)
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Aufgabe 10:

Berechnen Sie den mittleren Warmedurchgangskoeffizienten (U-Wert) der

Dachkonstruktion!

Bewerten Sie den gefundenen Wert hinsichtlich des geforderten Mindestwertes von

0,20 W/m?K!

Dachaufbau (innen-auf3en):

Gipsplatte: 12,5 mm, O= 0,25 W/mK

Luftschicht ruhend 24 mm, Ry= 0,16 mK/W

(Traglattung wird nicht bertcksichtigt)

Wwarmedadmmung: 40 mm, WLG 035

Dampfsperre PE Folie

Sparren: 8/18; Warmedammung WLG 035,
Qicnee = 0,13 W/mK

Unterdeckplatte: 22 mm; WLG 050

Konterlattung: 30/50
Traglattung: 30/50 wird nicht bertcksichtigt!

Dacheindeckung

R = 0,10 m’K/W, Rg = 0,04 m?K/W

Aufgabe 11:
Erklaren Sie dem Bauherrn folgende Begriffe!
a) :I[UPHOHLWIIKLIJNHLW

b) U-Wert:

50

12

(16)
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Aufgabe 12:
Zur Feststellung der Luftdichtheit von Geb&uden bedient man sich eines bestimmten
Messverfahrens.

Aufgabe 12.1:
Ergadnzen Sie die folgende Aussage!
Dieses Messverfahren nennt man:

Aufgabe 12.2:
Erklaren Sie kurz das Verfahren mit eigenen Worten!

Aufgabe 13:
Bei der bestehenden Dachkonstruktion wurde eine Unterspannbahn mit folgenden
Eigenschaften eingebaut.

Erlautern Sie die Bedeutung der folgenden Angaben:

a)Sd-:HuUw 7 P

(8)
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b) Freibewitterungszeit als Behelfsbedeckung: 6 Wochen 2
c) Brandverhalten: E 5
Aufgabe 14:
Auf der Baustelle befinden sich Leitern mit verschiedenen Piktogrammen.
Erganzen Sie die Tabelle.
Bedeutung
3
(10)
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Aufgabe 15:
Erklaren 6LH ZRUXP HV VLFK EHL GHU $NWLRQ A$EVLFK
$EVW.UJHQ® KDQGHOW

Aufgabe 16:
Die StitzenfiiRe stehen in einem Kiesbett auf Betonsockeln.

Aufgabe 16.1:

Erganzen Sie die beiden
fehlende Normmalfie in
der Zeichnung!

Aufgabe 16.2:
Erganzen Sie die
folgende Aussage!

Die Abkirzung &K 3.1 3 ©
steht fir:

Aufgabe 16.3:

Schlagen Sie dem Bauherrn 3 heimische Vollhdlzer (trocken) vor, die sich ohne
chemische Vorbehandlung in der GK 3.1 einbauen lassen!

9)
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ZIMMERER

GESELLENPRUFUNG 2019

SCHRIFTLICHER TEIL DER PRUFUNG

PRUFUNGSBEREICH: WIRTSCHAFTS- UND SOZIALKUNDE (WiSo)
PRUFUNGSZEIT: 60 MINUTEN
GEWICHTUNG: 20 %

ERLAUBTE HILFSMITTEL:

SCHREIBZEUG, VERFASSUNG DER BUNDESREPUBLIK
DEUTSCHLAND (GRUNDGESETZ)

BEWERTUNG WIRTSCHAFTS- UND

SOZIALKUNDE NUMMER DES PRUFLINGS:
MOGLICHE PUNKTE 100
PUNKTE DATUM:
1. KORREKTUR
PUNKTE PRUFER 1:
2. KORREKTUR
GESAMTPUNKTE PRUFER 2.
PUNKTE : 2 =

BITTE BEACHTEN:

X SCHREIBEN SIE DEUTLICH UND LESERLICH.
X FORMULIEREN SIE KNAPP UND VERSTANDLICH.

X VON DEN VORGEGEBENEN ANTWORTEN IST NUR EINE RICHTIG. DIESE IST IN DEM DAFUR VORGESEHENEN FELD
ANZUKREUZEN.

X WERDEN MEHRERE ANTWORTEN GEWAHLT, GILT DIE FRAGE ALS NICHT BEANTWORTET.

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 1
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Wirtschafts- und Sozialkunde WiSo

LAGEBERICHT ZIMMERER / HOLZBAU 2018 *
BETRIEBSWIRTSCHAFTLICHE LAGE UND FINANZIERUNG

Gute Auftragslage stabilisiert Betriebe

>«@ :LH LP aRrknhd ddiZimmereibetriebe nach wie vor zufrieden mit der Auftragsla-
ge und sehen dem Geschéftsjahr 2018 optimistisch entgegen. Nahezu unverandert gegentber
den Jahren 2015 und 2016 liegt mit 77 % der grofite Anteil der Auftrage im privaten Bereich.
Mit 14 % bei den gewerblichen und 9 % bei den 6ffentlichen Auftrdgen haben sich auch diese
=DKOHQ LP 9HUJOHLFK ]XP 9RUMDKU QXU XQZHVHQWAWL BK
stellt und nutzen die anhaltend gute Baukonjunktur, um Ausstattung und Organisation weiter
zu verbessern.

« DXFK GLH )DFKDUEHLWHU SURILWLHUHQ YRQ GHU JXWHC(
Die bei den Bauherren in Rechnung gestellten Gesamtkosten eines Facharbeiters im Zimmer-
erhandwerk beliefen sich im Geschéftsjahr 2016 durchschnittlich auf 58,84 Euro/h. Zieht man
GDYRQ GLH DQIDOOHQGHQ 9HUZDOWXQJVNRVWHQ D Eur@O
Ubrig (siehe Abbildung). Zur Ermittlung der Zahlenwerte werden alle anfallenden Kosten in
einem Geschaftsjahr mit den abgerechneten Stunden verrechnet. So lassen sich die Kosten
anteilig je Arbeitsstunde angeben.

Lohngebundene Kosten werden gréf3tenteils durch gesetzliche, tarifliche und freiwillige Rege-
lungen verursacht. Den gréf3ten Anteil machten mit 6,06 Euro/h die gesetzlichen Sozialkosten,
bestehend aus den Sozialversicherungen aus. Hinzu kamen die gesetzlichen Sozialldhne in
Hohe von 3,56 Euro/h fir Feiertagsbezahlung, Entgeltfortzahlung im Krankheitsfall sowie den
gesetzlich vorgeschriebenen Urlaub von 4 Wochen. Die tariflichen Kostenstellen schlugen mit
insgesamt 3,11 Euro/h zu Buche. Fir freiwillige Leistungen, wie z. B. fur Fortbildungen, be-
zahlten die Betriebe durchschnittlich 0,17 Euro/h.

vgl. Quelle: Herausgeber: Holzbau Deutschland +Bund Deutscher Zimmermeister im Zentralverband des Deutschen Baugewer-
bes e. V.: LAGEBERICHT ZIMMERER / HOLZBAU 2018, Stand: Juli 2018
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Wirtschafts- und Sozialkunde WiSo

26. Textaufgaben : Beantworten Sie die folgenden Fragen mit Hilfe des Textes!

26.1 Erstellen Sie ein Saulendiagramm mit Beschriftung zur Auftragslage der 4
Zimmereibetriebe nach Auftragsgebern.

26.2 Wie hoch sind die Gesamtkosten eines Facharbeiters im Zimmererhandwerk 1
angegeben?

26.3 Wie hoch wird im Text der reine Stundenlohn eines Facharbeiters im 1
Zimmererhandwerk angegeben?

26.4 Berechnen Sie um wieviel % der reine Stundenlohn im Vergleich zum Vorjahr 4
gestiegen ist.

26.5 Geben Sie den groften Anteil des Stundenlohns moglichst ausfiuhrlich an. 1,5

271 :RUDXV VHW]HQ VLFK GLH LP 7H[W DQJHVSURFKHQHQ A 25
zusammen?

27.2 Welchen Teil der Sozialversicherungen trégt der Betrieb alleine?

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 8 STAND: 2019
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GP 2019 Wirtschafts- und Sozialkunde

WiSo

Offene Fragen:

28.1 Erklaren Sie ausfiuhrlich den Unterschied zwisch en freier und sozialer Marktwirt-

schaft!

28.2 Entsprechend der Zahl der Marktteilnehmer und des Wettbewerbs unterscheidet man

grundsatzlich drei verschiedene Marktformen.
Ordnen Sie die Marktformen zu und nennen Sie die Folgen fur den Wettbewerb!

Auswahl: Polypol, Oligopol, Monopol

- wenige Anbieter:

Folgen fur den Wettbewerb:

- viele Anbieter:

Folgen fur den Wettbewerb:

- ein Anbieter:

Folgen fur den Wettbewerb:

29. Ordnen Sie jeweils eine Antwort zu!

Lebensalter

A mit Vollendung der Geburt

B mit Vollendung des 7. Lebensjahres
C mit Vollendung des 12. Lebensjahres
D mit Vollendung des 14. Lebensjahres
E mit Vollendung des 16. Lebensjahres
F mit Vollendung des 18. Lebensjahres
G mit Vollendung des 21. Lebensjahres

Rechtliche Folgen

Beginn der vollen
Geschéftsfahigkeit

Beginn der Rechtsfahigkeit

Beginn der beschrankten
Geschaftsfahigkeit

LANDESINNUNGSVERBAND DES
BAYERISCHEN ZIMMERERHANDWERKS
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30. Nennen Sie 3 Regierungsbezirke Bayerns mit Hauptstadt!

3
31. fluter ¥as Magazin der Bundeszentrale U SROLWLVFKH %L O GXB U VM E
lich, dass in Zeiten der #MeToo-Debatte im Rap hemmungslos Frauen zu Sexobjekten
degradiert werden £t LQ 7H[WHQ X Q(Gegpdd@niRatigéwertet)
Nehmen Sie Stellung zu dieser Empdrung.
Begriinden Sie die Aussage mit dem GG, Art.1, Satz 1.
4

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 10 STAND: 2019
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GP 2019 Wirtschafts- und Sozialkunde WiSo

32. Deutschaufgabe:

Beim Arbeiten schnitt sich Ihr gut befreundeter Azubikollege aus dem zweiten Lehrjahr am
19.12.2018 um 15:45 Uhr mit der neuen Handkreissage. Kurz zuvor haben Sie sich noch tber
den weiteren Tagesablauf unterhalten. Sie haben den Unfallhergang genau beobachtet und
missen das Formular der Unfallanzeige ausfillen.

Fehlende Angaben sind selbst zu wahlen!

stichpunktartiger Unfallhergang:

- Handkreissage verkantete wahrend eines Schnitts
- verursacht tiefe Schnittverletzung am rechten Oberschenkel

- Erste Hilfe und Notruf

- Rettungswagen fahrt Kollege zum Krankenhaus

Adressen und Personendaten:

Berufsgenossenschaft:
BG BAU

Am Knie 6

81241 Minchen

verunglickter Azubikollege:

Hermann Krail (geb. 10.10.2000, deutsch)
Berghof 2

80123 Walmberg

Unternehmen:
Zimmerei Holzl
Dachsweg 13
80123 Walmberg

Baustelle:
TalstralRe 17
80123 Walmberg

LANDESINNUNGSVERBAND DES
BAYERISCHEN ZIMMERERHANDWERKS
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Wirtschafts-

und Sozialkunde

WiSo

1 Name und Anschrift des Unternehmers

2 Empfanger
r

UNFALLANZEIGE

15

3 Name, Vorname des Verunglickten/Versicherten |4 Geburtsdatum TTg Mo‘nat ‘ Ja‘hr ‘
5 Stral3e, Hausnummer Postleitzahl Ort
6 Geschlecht 7 Staatsangehdrigkeit
[Im [Jw
8 Ist der Verungliickte/ | Auszubildender | [] Unternehmer [ ] Ehegatte des
Versicherte _ _ Unternehmers
Lja [ nein [] Gesellschafter/ Geschéfts-
fuhrer
9 todlicher 10 Unfallzeitpunkt 11 Unfallort (Orts- und StraBenangabe mit PLZ)
Unfall?
] ] Tag Monat Jahr Stunde | Minute
ja nein
L]

12 Hier steht die ausfuhrliche Schilderung des Unfallhergangs in ganzen, sinnvollen Satzen formuliert.

Ll

Die Angaben beruhen auf der Schilderung

des Versicherten.

[_] anderer Personen.

13 Datum

14 Verfasser der Unfallanzeige

LANDESINNUNGSVERBAND DES
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ZIMMERER
GESELLENPRUFUNG 2019

TEIL 1 SCHRIFTLICHER TEIL DER PRUFUNG 6

PRUFUNGSBEREICH: HOLZKONSTRUKTIONEN (HoKo)
PRUFUNGSZEIT: 90 MINUTEN

GEWICHTUNG: 20 % \/06

ERLAUBTE HILFSMITTEL: SCHREIBZEUG, LINEALE, TASCHENRECHNER,

TABELLENBUCHER, INDIVIDUELLE FORMELSAMMLUNGEN,
TECHN. VORSCHRIFTEN, PLANMAPPE, BERICHTSHEFT

BEWERTUNG HOLZKONSTRUKTIONEN |NUMMER DES PRUFLINGS:
MOGLICHE PUNKTE 100
PUNKTE PRUFER 1:

1. KORREKTUR

PUNKTE PRUFER 2:
2. KORREKTUR

GESAMTPUNKTE DATUM:
PUNKTE : 2 =

BITTE BEACHTEN:

X SCHREIBEN SIE DEUTLICH UND LESERLICH.

X FORMULIEREN SIE KNAPP UND VERSTANDLICH.

X BEARBEITEN SIE ALLE AUFGABEN UND BEANTWORTEN SIE ALLE ANGEFUHRTEN FRAGEN.

X DER LOSUNGSWEG MUSS FUR ALLE AUFGABEN, FRAGEN UND ZEICHNUNGEN (KONSTRUKTIONSLINIEN)
NACHVOLLZIEHBAR SEIN.

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 1 STAND: 2019
BAYERISCHEN ZIMMERERHANDWERKS



PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe Teil 1
Problemhinfiihrung
Fur das Haus von Karl und Inge Straub (siehe Planmappe) ist eine Geschosstreppe laut
Planvorgabe vorgesehen.
Aufgabe 1
1.1 Welche Treppenart (hach der Grundrissform , DIN 18065 Ausgabe 2015-03) wird
vom Architekten fir das Wohnhaus vorgeschlagen? 1
Einlaufige, zweimal viertgewendelte Linkstreppe
1.2 Welche Treppenart (nach der Konstruktion ) des Holztreppenbaus ist laut 1
Baubeschreibung vorgesehen?
Holztreppe gestemmt (ob eine offene oder geschlossene Treppe bzw. mit oder ohne
Setzstufen ist der Baubeschreibung nicht zu entnehmen).
1.3 Wie groB ist die Geschosshthe der notwendigen Treppe zum Dachgeschoss? 1
Das Mal’ von OKFF Erdgeschoss bis OKFF Dachgeschoss betragt 270 cm.
1.4 Ermitteln Sie die Dicke (H6he) des Bodenaufbaus im EG und im DG.
141 %YRGHQDXIEDX LP (UBRBEtMFKRVV « 1
1.4.2 Bodenaufbau im Dachgeschoss «2,5cm (270 cm £257,5cm = 12,5 cm) 1

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 2
BAYERISCHEN ZIMMERERHANDWERKS
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe Teil 1
Problemstellung
Die Bauherrschaft hat sich nach dem Studium einschlagiger Fachzeitschriften und fach-
kundigen Gesprachen mit Bekannten und Freunden zu einer nach Grundrissform und
Konstruktion anderen Treppenausfihrung entschieden. Die Treppe soll vollstandig aus
Eichenholz gefertigt werden.
Aufgabe 2
2.1 Wie wird diese Treppe nach der Grundrissform und Konstruktion richtig benannt?

Grundrissform:  « )

Dreildufige zweimal (90°) gewinkelte Linkstrep-

pe mit zwei Zwischenpodesten (nach DIN

18065: 2015 - 03, B.1.2 Treppen mit geraden

Laufen, Bild B.5).

Konstruktionsart:  «

2

Offene (Wangen)Treppe d.h. Treppe mit Off-
nungen zwischen den Trittstufen (nach DIN
18065 2015 - 03, 3.23 offene Treppe).

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 3
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GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe

Teil 1

2.2 Welche der folgenden Merkmale beschreiben Eichenholz oder Eichen ?
Markieren Sie richtige Aussagen eindeutig mit einem X.

Wichtiger Hinweis! +Eine falsche Markierung fuihrt zu Punktabzug.

1 |Eichenholz zahlt zu den wertvollsten Holzarten unserer Walder.

chen Geruch (Gerbsaure).

2 |Eichenholz hat in frischem und feuchtem Zustand einen intensiven sauerli-

besteht eine sehr ahnliche weil3-bis blassrétlichgelbe Farbung.

3 | Splint- und Kernholz zeigen bei Eichen keine Farbunterschiede sondern es

4 | Bei einer Holzfeuchte von 12 % hat Eichholz eine Rohdichte von 1200
kg/m3.

5 |Beider Bearbeitung von Eichenholz an Handschleif-Arbeitsplatzen ist

beurteilung eine geringe Exposition festgestellt wird.

grundsatzlich eine Absaugung notwendig, wenn nicht in der Gefahrdungs-

ten dunkleren Adern unregelmafig durchzogen.

6 |Das Eichenkernholz ist mattbraun bis schwarzbraun, von verschieden brei-

7 |Eichen haben Stamme mit glatter, grau schimmernder Rinde.

8 |Die Holzhéarte (Brinellharte) von Eiche ist hdher als die von Kiefer und
Kirschbaum, die auch fur den Treppenbau eingesetzt werden.

el
4)

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 4
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe Teil 1
Aufgabe 3

Neben gesetzlichen Vorgaben sind fur den Entwurf und die Planung gelungener Treppen | jel
gestalterische Fahigkeiten und Kenntnisse Uber die konstruktiven Zusammenhénge von- (10)

noéten.
3.1 Markieren Sie die richtigen und falschen Aussagen eindeutig mit einem X.

Wichtiger Hinweis! - Eine falsche Markierung fuhrt zu Punktabzug.

(@] e
= O
e n
2 8
1 Bei Wohngebauden mit bis zu zwei Wohnungen und innerhalb
von Wohnungen darf die Steigung s einer baurechtlich notwen- X
digen Treppe max. 200 mm betragen.
2 Treppen werden nach ihrer Drehrichtung (Bewegung beim ab- X
wartsschreiten) als Links- oder Rechtstreppe bezeichnet.
3 Die Unterschneidung u muss bei offenen Treppen mindestens X
3 cm betragen.
4 Der Treppenhandlauf dient als Gehhilfe fir Personen und muss X

deshalb immer 90 cm Uber der Lauflinie liegen.

5 Die Stufenbreite b ist die Breite des kleinsten umschriebenen
Rechtecks, das der Stufenvorderkante (bezogen auf die Ein- X
baulage) anliegt.

6 Die Unterschneidung ist das waagrechte Mal3 u, um das die
Hinterkante einer Stufe Uber die Breite der Trittflache der darun- X
ter liegenden Stufe vorspringt.

7 Die erforderliche Wangenhthe hangt unter anderem vom Auf-
tritt a und dem Besteckmal? ab.

8 Die (Treppen)Lauflinie gibt im Grundriss die Laufrichtung der
Treppe an und geht von Vorderkante Antritt (Kreis) bis zur Vor- X
derkante Austritt (Pfeil).

9 Die lichte Treppendurchgangshohe wird als lotrechtes Fertig-
malf} tber einer geneigten Ebene, die durch die Vorderkanten X
der Stufen gebildet wird, gemessen.

10 | Das Steigungsverhaltnis einer Treppe wird als Verhéltnis von
Treppenaulftritt zu Treppensteigung (a/s) angegeben.

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 5
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GP 2019

Holzkonstruktionen: Treppe

Teil 1

3.2 Die von der Familie Straub ausgewahlte Treppenkonstruktion erfordert unter anderem
Kenntnisse Uberdie ASQODJH YRQ 9L H U WarlifeRiBgeridam i gpeRdeldh-

G H Uhden Abbildungen (Grundriss und Detail A) ist eine Ausfihrungsempfehlung
exemplarisch dargestellt. Erlautern Sie, warum die Abstéande x +y auf der Lichtwan-

genaulRenseite mdglichst so groR3 sein sollen wie a.

(UOIXWHUXQJ «

8P LP 3BRGHVWEHUHLFK HLQHU 7UHSSH ]X HLQHP 3 VIBX
Handlaufe zu kommen sollte die Breiten des Podestes (x und y) an den aul3en liegenden
Wangenflachen dem Stufenauftritt (a) gleich kommen und damit im Schnittpunkt S gleich

hoch liegen. Die Mal3e von x und y kdnnen dabei ganz verschieden sein, wichtig ist nur,

dass sie zusammen wieder dem Auftrittsmal3 (a) entsprechen.

LANDESINNUNGSVERBAND DES
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GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe Teil 1

Aufgabe 4

Berechnen Sie die fur die Herstellung der Treppe relevanten Mal3e . Vervollstandigen
und bemafien Sie den abgebildeten Treppengrundriss (siehe Seite 9, M 1:15, mit Ge-
landerpfosten aber ohne Handlauf und Gelanderstabe).

Konstruktionsangaben:
X Anzahl der Steigungen 14 x  Antrittspfosten 8/8 cm (Anordnung auf Mittelachse der
X  Geschosshohe ««« cm Lichtwange, Einstemmtiefe 15 mm)
x  Treppenlaufbreite 95 cm X  Zwischenposten 7/7 cm (Anordnung auf Mittelachse
x  Treppenlauflinie (Lage mittig im Treppenlauf) der Lichtwange, Einstemmtiefe 15 mm)
X  Wangenstarke 50 mm X Austrittspfosten 7/10 cm (Anordnung auf Mittelachse
x  Podestwangenhéhe 25 cm der Lichtwange, Einstemmtiefe 15 mm)
x  Stufendicke 50 mm (Einstemmtiefe 15 mm) X  Handlauf 5/8 cm (Anordnung auf Mittelachse der
X  BesteckmaR oben, unten und vorne 40 mm Lichtwange)
X  Unterschneidung 40 mm cm x  Gelanderstéabe (Staketen) mit quad.r'atischem Quer-
x  Austritt 12 cm schnitt 30 x 30 mm und Einbauart Raute 3 Verbindung
x  Podestauflager 5/12 cm (Einstemmtiefe 15 mm) oben und unten Buchendiibel 12 x 50 mm

4.1 Treppensteigung (s) in cm (siehe 1.3 Geschosshohe aus Planmappe) 2

Geschosshohe laut Planmappe 270 cm (siehe auch Aufgabe 1.3)

Anzahl der geplanten Steigungen 14 (lt. Konstruktionsangaben siehe oben)
Steigung s = Stockwerkshthe / Anzahl der Steigungen

S=h/ngg =270 cm /14 = 19,29 cm

4.2 Auftritt (a) in cm (siehe 4.4 MalRangaben im Treppengrundriss): 2

(Vorgabe laut geplanter Treppengrund 51 cm) => 2 Auftritte 510 cm /2 = 25,5 cm

oder Uber die Langen Lichtwangenaul3enseite
(137,25cm + 82,50 cm + 111,75 cm) / 13 = 25,5 cm

4.3 Uberpriufen Sie rechnerisch mit Hilfe der SchrittmaRregel ob das Steigungs- 2
verhaltnis der Vorgaben aus DIN 18065: 2015 - 03, entspricht.

Schrittmaliregel nach DIN 18065: 2s + a = 590 £650 mm (Mittlere Schrittlange des Men-
schen)
s=19,3cmunda=255cm: 2x19,3cm + 255cm =64,1 cm

Schlussfolgerung: Das gewéahlte Steigungsverhaltnis ist, Gberpruft durch die Schrittmal3-
regel der DIN 18065: 2015 03, in Ordnung.

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 7 STAND: 2019
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GP 2019

Holzkonstruktionen: Treppe

Teil 1

4.4 Vervollstandigen und bemal3en Sie den Treppengrundriss (M 1:15, ohne Handlauf

und Gelanderstéabe)

&

@@@%@
o

12
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GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe Teil 1
Aufgabe 5
Berechnen Sie, mithilfe der Konstruktionsmalf3e (siehe Aufgabe 4), die bendtigte 6

Wangenfertighohe h .

Treppenneigung D

D= arc tan (s/a) = arc tan (19,2857 cm /
25,5cm) =37,1°

h;: sin 37,1°=h; / (25,5cm + 4 cm) =
17,795 cm

h,: cos 37,1°=h, /5 cm = 3,988 cm

Wangenfertighohe h ,: 17,795 cm +
3,988 cm + (2 x 4cm) = 29,783 cm

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 9
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GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe Teil 1

Aufgabe 6

6.1. Die Gelanderstabe/Staketen (30 x 30 mm, (L Q E D X D U WwArBdnh%tinpfange- 6
schlossen und mit Riffeldiibel aus Buchenholz (12 x 50 mm) an der Wange und am Hand-
lauf befestigt. Berechnen Sie, unter Beachtung der Konstruktionsmal3e, die benétigte
Staketenlange |s (Gelanderhohe = 90 cm d.h. lotrecht von der Neigungslinie tber die
Vorderkanten der Trittstufen bis zur Oberkante Treppenhandlauf).

Treppenneigung a = 37,1° (siehe Aufgabe 5.1)
Abzugsmal} Handlauf =8 cm / sin 52,9 ° = 10,03 cm
Abzugsmal? Besteck =4 cm/ cos 37,1° = 5,015 cm

Staketenlange | s: 90 cm - 10,030 cm +5,015 cm = 74,955 cm

—_——

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 10 STAND: 2019
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GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe Teil 1
6.2 Zur Konkretisierung der geplanten Ausfiihrung berechnen Sie fir den Gelander-
bereich zwischen den beiden Zwischenpfosten die folgenden MalRangaben:
x die Anzahl der bendtigten Gelanderstabe /Staketen (Querschnitt 3 x 3 cm, Ein- 3
EDXDUW ,AdhEe X\atel PMogl. groR aber < 12 cm)
x die genaue lichte Weite der Gelanderstabe/Staketen 3

Anzahl der Gelanderstabe/Staketen:

Diagonale der Raute: 3 cm x 1,414 = 4,2426 cm

80,5 cm + 4,2426 cm = 84,7426 cm

84,7426 cm /(12 cm + 4,2426 cm) = 5,2173 => gew. 6 Sprungmalde

Anzahl der Gelanderstab/Staketen im Feld bzw. bendtigte Anzahl: 5 Stck.

Lichte Weite:

84,7426 cm / 6 = 14,1238 cm

14,1238 cm - 4,2426 cm = 9,8812 cm

84,7426 cm /5 = 16.9485 cm

16.9485 cm - 4,2426 cm = 12,7059 cm => nicht in Ordnung!

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 11
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GP 2019

Holzkonstruktionen: Treppe

Teil 1

6.3 Zeichen (M 1:10) Sie die Achsen der Gelanderstabe/Staketen ein und fliigen Sie
eine relativ und absolut BemalBung der berechneten Einteilung hinzu.

Zwischen-
pfosten 1

Zwischen-
pfosten 2

LANDESINNUNGSVERBAND DES
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GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe

Teil 1

6.4 Vervollstéandigen und bemaflen Sie den Schnitt A-A (M 1:10,
Angabe der Schnittebene/-lage siehe Aufgabe 4.4 auf Seite 9). Ausfiihrung der
AulRenwangenverbindung PLW A6HQNHOVFKQLWWS3

Podest 1

/

Podest 2

10
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GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe

Teil 1

Aufgabe 7

Treppenschrauben haben die wichtige Aufgabe die Wangen bzw. den Treppenlauf zu-
sammenzuhalten.

[Treppenschraube mit Vierkantkopf,
Unterlegscheibe und Rosettenmutter

Wie kann die Verbindung zwischen den Wangen bzw. zwischen Wange und Trittstufe
alternativ ausgefuihrt werden? Beschreiben bzw. Skizzieren Sie zwei weitere Ausfi h-
rungsmaoglichkeiten

1. Konstruktionsvariante /  Ausfiihrungsmaoglichkeit:

Verbindung mit Rampa Muffen, Sechskantschrauben und Abdeckung mit Hirn-
holzkappen

2. Konstruktionsvariante / Ausfilhrungsmdglichkeit:

Verbindung mit Quergewindebolzen und Schraube mit dekorativem Kopf (In-
nensechskant)

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 14
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GP 2019

Holzkonstruktionen: Treppe

Teil 1

Aufgabe 8

Die Treppenstufen werden aus Vollholz gefertigt. Um einem Verziehen entgegenzuwir-
ken mussen die Stufen aus Blockware verleimt werden oder kdnnen als fertige Massiv-

holzplatten im Holzhandel bezogen

8.1 Geben Sie die bendétigte Stufenlange | und -breite b Ubereinstimmen mit der

DIN 18065 an.

werden.

Stufenlange |=1,5cm+85cm 1,5cm =88 cm
Stufenbreit b = 25,5 cm + 4cm = 29,5 cm

8.2 Berechnen Sie den Verschnitt [in %] wenn Sie fir die Stufen Massivholzplatten mit

der Lange 900 mm und einer Breite 650 mm bestellen.

Verschnitt in %:

2 Stufen = 0,88 m x 0,59 m = 0,5192 m?

Massivholzplatte = 0,9 m x 0,65 m =

Verschnitt = 0,0658 m?

0,585 m?

Verschnitt = (0,0658 m? x 100%) / 0,585 m? = 11,25 %

LANDESINNUNGSVERBAND DES
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PRUFUNGSAUFGABEN

GP 2019 Holzkonstruktionen: Treppe Teil 1
8.3 Berechnen Sie den Materialpreis > L Qz&zi@lich 19% MwsSt.) fur eine Stufe. 4
(LFKH PP Ya PO Yo PO LQNO 0Z6W

1 Stufe = 0,88 m x 0,295 m = 0,2596 m?

3UHLY MH 6WXIH Ya PO Ya Po

Aufgabe 9

Fur die Herstellung der Wangen aus Vollholz sind die Trittstufen auf der Innenseite der
mithilfe einer Oberfrase maschinell auszufrdsen. Wahlen Sie flr die Arbeit mit einer
Oberfrase die geeignete Drehzahleinstellung , wenn ein Nut-Fraser mit @ 16 mm ver-
wendet wird. Bergriinden Sie ihre gewahlte Drehzahleinstellung .

Welche Drehzahl bei welchem Fraser - @ und
Werkstoff einzustellen ist ersehen Sie aus
dem dargestellten Diagramm: \

Gewabhlte Drehzahleinstellung:
18 - 22 n x 1000/min

Begrindung:
Die Wangen bestehen aus Eiche. Diese

Holzart ist ein Laubbaum damit ist die Spalte
festgelegt.

Der verwendete Nutfraser hat einen Durch-
messer d von 16 mm. Somit ist die Zeile fest-
gelegt.

,P AGFKQLWWSXQNW?3 YRQ 6SDOWH XQG =HLOH Nabgel€set
werden.

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 16 STAND: 2019
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ZIMMERER

GESELLENPRUFUNG 2019

TEIL 2

PRUFUNGSBEREICH:

PRUFUNGSZEIT:

GEWICHTUNG:

ERLAUBTE HILFSMITTEL:

SCHRIFTLICHER TEIL DER PRUFUNG

HOLZKONSTRUKTIONEN (HoKo)
90 MINUTEN
30 % \/O6

SCHREIBZEUG, LINEALE, TASCHENRECHNER,
TABELLENBUCHER, INDIVIDUELLE FORMELSAMMLUNGEN,
TECHN. VORSCHRIFTEN, PLANMAPPE, BERICHTSHEFT

BEWERTUNG

HOLZKONSTRUKTIONEN | NUMMER DES PRUFLINGS:

MOGLICHE PUNKTE

100

PUNKTE DATUM:
1. KORREKTUR

PUNKTE PRUFER 1:
2. KORREKTUR

GESAMTPUNKTE PRUFER 2:
PUNKTE : 2 =

BITTE BEACHTEN:

X SCHREIBEN SIE DEUTLICH UND LESERLICH.

X FORMULIEREN SIE KNAPP UND VERSTANDLICH.

X BEARBEITEN SIE ALLE AUFGABEN UND BEANTWORTEN SIE ALLE ANGEFUHRTEN FRAGEN.

X DER LOSUNGSWEG MUSS FUR ALLE AUFGABEN, FRAGEN UND ZEICHNUNGEN (KONSTRUKTIONSLINIEN)

NACHVOLLZIEHBAR SEIN.

LANDESINNUNGSVERBAND DES
BAYERISCHEN ZIMMERERHANDWERKS

SEITE 1 STAND: 2019
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GP 2019 Holzkonstruktionen: Schiftung Teil 2

Aufgabe 1

11

(UOIXWHUQ 6LH ZDV PDQ DaghaushtittiGgl P % H UV MW H KW

Unter Dachausmittlung versteht man das zeichnerische Ermitteln aller
Dachverschneidungslinien im Dachgrundriss.

1.2 Wie verlaufen bei gleich geneigten Dachern die Grat- und Kehllinien,

1.3

bezogen auf die Traufecke?

Die Grat- und Kehllinien verlaufen bei gleich geneigten Dachern immer in der

Winkelhalbierenden der aneinander stoRenden Trauflinien.

Benennen Sie die Dachteile der dargestellten Dachausmittlung.

1 Traufe

2  First

3 Grat

4  Verfallgrat
5 Kehle

6 Ortgang

1.4 Welche Mal3e kdnnen in der Dachausmittlung in wahrer Lange entnommen werden?

15

Der Dachausmittlung kénnen nur GrundmalRe (waagrechte MalR3e) in der wahren Lange
entnommen werden.
z.B. Trauflange, Firstlange, Kehlgrund, Gratgrund

Zur Ermittlung der Mal3e und Winkel fir einzelne Konstruktionsteile sind unter anderem
das Hauptdachprofil und das Kehlprofil erforderlich.
Ordnen Sie die folgenden Begriffe ihren Profilen zu.

Hauptdachneigungslange  xProfilhdhe +Kehlgrund =+Kehllinienlange =
Hauptdachgrund

Hauptdachprofil: Hauptdachgrund, Profilhdhe, Hauptdachneigungsléange

Kehlprofil: Kehlgrund, Profilhbhe, Kehllinienlange

(18)
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GP 2019 Holzkonstruktionen: Schiftung Teil 2
Aufgabe 2 (24)
2.1 Konstruieren Sie die Dachausmittlung . 9

(alle Seiten gleich geneigt; Dachneigung 35°, Maf3stab 1 : 100)

2.2 Ermitteln Sie zeichnerisch und rechnerisch

: . 1
den Hohenunterschied zwischen Hauptdach-
und Anbaufirst. (Mal3e aus 2.1)
3
(3,50 -2,50) x tan 35° = 0,7002 m
23 7TUDJHQ 6LH GLH AR AK) QIKWHUA 4
wahren GroR3e aus. (Klappachse-Traufe)
2.4 Erganzen Sie das Kehlprofil und 1
berechnen Sie die Profilmal3e .
(Grundmal3, Hohe, Kehllinienlange)
Ok=2,50/cos 22,5°=2,706 m 6

h,= 2,50 x tan 35° = 1,7505 m

L ¥J+h?2 ¥ 2+ 1,7505% = 3,2228 m

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 3 STAND: 2019
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GP 2019 Holzkonstruktionen: Schiftung Teil 2
Aufgabe 3 : Berechnen Sie die folgenden Abbundwerte des Kehlsparrens. (18)

Anmerkung: Die erforderlichen Héhenangaben sind der Planmappe

(Schnitt D - D) zu entnehmen!

3

3.1 Kehlprofilhéhe h¢=6,258 £4,16 = 2,098 m 3
3.2 Kebhllinienlange l«= —3,536%+2,098%) = 4111 m 3
3.3 Kehllinienneigung tan O¢=(2,098/3,536); Lk = 30,682° 3
3.4 FulBpfetten-Waageriss = (4,405 +4,160) / sin 30,682° = 0,480 m 3
3.5 Firstpfetten-Waageriss l,= (5,995 *+4,160) / sin 30,682° = 3,596 m 3

LANDESINNUNGSVERBAND DES
BAYERISCHEN ZIMMERERHANDWERKS
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PRUFUNGSAUFGABEN +LOSUNGSVORSCHLAG

GP 2019 Holzkonstruktionen: Schiftung

Teil 2

Aufgabe 4 Beantworten Sie die folgenden Fragen zu Kehlsparren und Kehlschifter .

4.1 Wann entsteht bei einer Dachausmittlung eine Kehle ?
Eine Kehle entsteht, wenn der Aul3enwinkel der Traufecke < 180° betragt.
4.2 Welche Faktoren bestimmen die Auskehltiefe beim Kehlsparren?

Die Auskehltiefe ist abhéangig von der Kehlsparrenbreite, der Kehlsparrenneigung
und von der Kehlsparrenlage im Grundriss.

4.3 Was versteht man unter einem Kehlschifter ?

Ein Kehlschifter ist ein vom First ausgehender, am Kehlsparren angeschmiegter
Teilsparren.

Aufgabe 5

5.1 Fir die Holzbedarfsliste muss die Kehlsparrenhéhe ermittelt werden.

5.1.1 Bestimmen Sie zeichnerisch, im Maf3stab 1 : 10, die notwendige Mindesthdéhe
des Kehlsparrens bei einer Schifterhéhe von 18 cm.

5.1.2 Uberprifen Sie rechnerisch die notwendige Kehlsparrenmindesthohe.
Bestimmen Sie den Kehlsparrenquerschnitt, wenn die Kehlsparrenbreite 14 cm
betragt und die Kehlsparrenhéhe um ca. 2 cm aufzurunden ist.

Kehlsparrenhdhe: h = 0,18/ cos 40° * cos 30,682° = 0,202 m
gewahlter Kehlsparrenquerschnitt: 14 /22 cm
5.2 Berechnen Sie die winkelrechte Hoherlegung des Kehlsparrens.

winkelrechte Héherlegung 0,14/ 2 * sin 30,682° = 0,0357 m

(18)
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GP 2019 Holzkonstruktionen: Schiftung Teil 2
(22)
5.3 Das Auskehlen der Kehlsparren wird von Ihnen an der Formatkreissage durchgefuhrt. 3

Berechnen Sie den Einstellwinkel des Ségeblattes fur die Auskehlung.

tan . 27,02°

Aufgabe 6

Fir das Abbinden und Aufrichten der Dachverbandshélzer mit Schiftungen sind
0,45 Std. / Ifm veranschlagt.

Wieviel Stunden benétigen 3 Zimmerer, wenn 112 [fm Dachverbandshdlzer abgebunden 3
und aufgerichtet werden missen?

0,45*112/3 = 16,8 Stunden  [Std. / [fm * Ifm]

Aufgabe 7 Zeichnerische Darstellung  von Kehlschifte r und Kehlsparren
auf dem nachfolgenden Blatt (Seite 7).

7.1 Zeichnen Sie das Teilprofil des Kehlschifters und tragen Sie den Schifter aus. 4
7.2 Konstruieren Sie die Untersicht des Kehlschifters. 5
7.3 Zeichnen Sie den Ausschnitt des Kehlprofils und erganzen Sie die Ansicht 5

des Kehlsparrens im Firstbereich.

7.4 Ermitteln Sie im Kehlprofil die Anschmiegeflache des Kehlschifters. 2

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 6 STAND: 2019
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ZIMMERER

GESELLENPRUFUNG 2019

TEIL 3

PRUFUNGSBEREICH:

PRUFUNGSZEIT:

GEWICHTUNG:

ERLAUBTE HILFSMITTEL:

SCHRIFTLICHER TEIL DER PRUFUNG P‘G

BAUTEILE (BaT)
90 MINUTEN

30 %

SCHREIBZEUG, LINEALE, TASCHENRECHNER,
TABELLENBUCHER, INDIVIDUELLE
FORMELSAMMLUNGEN, TECHN. VORSCHRIFTEN,
PLANMAPPE, BERICHTSHEFT

BEWERTUNG BAUTEILE NUMMER DES PRUFLINGS:
MOGLICHE PUNKTE 100

PUNKTE DATUM:

1. KORREKTUR

PUNKTE PRUFER 1:

2. KORREKTUR

GESAMTPUNKTE PRUFER 2:

PUNKTE : 2 =

BITTE BEACHTEN:

X SCHREIBEN SIE DEUTLICH UND LESERLICH.

X FORMULIEREN SIE KNAPP UND VERSTANDLICH.

X BEARBEITEN SIE ALLE AUFGABEN UND BEANTWORTEN SIE ALLE ANGEFUHRTEN FRAGEN.

X DER LOSUNGSWEG MUSS FUR ALLE AUFGABEN, FRAGEN UND ZEICHNUNGEN (KONSTRUKTIONSLINIEN)

NACHVOLLZIEHBAR SEIN.
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GP 2019

BAUTEILE

Teil 3

Problemhinfiihrung:

Die Bauherren wollen am bestehenden Haus ein Holzlager anbauen.
Dazu werden die Sparren der Dachkonstruktion verlangert.

Im Rahmen der BaumalRnahme wird im Dachgeschoss ein Dachflachenfenster eingebaut.

Planen Sie den Einbau des Dachflachenfensters und die Anbaumaf3nahme
in die Dachkonstruktion.

LANDESINNUNGSVERBAND DES
BAYERISCHEN ZIMMERERHANDWERKS

SEITE 2

STAND: 2019



PRUFUNGSAUFGABEN - LOSUNGSVORSCHLAG

GP 2019

BAUTEILE

Teil 3

Aufgabe 1:

Die Bauherren haben sich fir den Einbau eines Dachflachenfensters entschieden.

Erganzen Sie die Tabelle mit jeweils 3 Vor- und Nachteilen eines
Dachflachenfensters gegentber einer Dachgaube!

Vorteile:

Nachteile:

Baugenehmigung ist nicht notwendig;
Ohne gréf3ere Planung maglich

Man gewinnt keine Stehhohe; kein
Raumgewinn;

DFF sind kostengunstiger;
Wenig Aufwand um Raume mit
Tageslicht und Frischluft zu

Larmbeeintrachtigung durch Regen,
Hagel;
Im Winter schneebedeckt

Kein grof3er Eingriff in die
Dachkonstruktion

versorgen
Rascher, schneller Einbau ist Durch die Dachhautunterbrechung
maglich; entstehen bauphysikalisch

problematische Anschlussdetails

Aufgabe 2:

Nach den Vorschriften der Landesbauordnungen muss die Rohbauéffnung fir einen

Fenstereinbau mindestens 1/8 bis 1/10 der anrechenbaren Raumgrundflache

betragen. Bei der Berechnung wird die Raumgrundflache, die unterhalb von 1,50 m

liegt, nicht bertcksichtigt!

Aufgabe 2.1:

Berechnen Sie die mindestens geforderte Rohbaud6ffnung (m?2)

im dargestellten Beispiel!

Seitenansicht

11=(1,50m £0,30 m)/tan 40° = 1,43 m

2=4,42m 1,43 m=2,99m
A=299mx3,51mx1/10 = 1,05 m2
Aufgabe 2.2:

Berechnen Sie die Fensterbreite bei

einer Fensterlange von 1,25 m?

b=1,05m%1,25m=0,84 m

Draufsicht

®)
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PRUFUNGSAUFGABEN - LOSUNGSVORSCHLAG

GP 2019 BAUTEILE Teil 3

Aufgabe 3:
Fir den Einbau des Dachflachenfensters muss ein Sparren ausgewechselt werden.
Erganzen Sie die folgenden Aussagen!

Aufgabe 3.1:
8QWHU A$XVZHFKVHOXQJ3® EHL HLQHP 6SDUUHQ YHU

,dass bei einem tragenden Holz (Sparren/Balken) in der Mitte ein Teil des Holzes
HQWIHUQW DXVJHVFKQLWWHQ ZLUG (LQH A$XVZHEFK
einer Balken-/Sparrenlage. Um die Tragfahigkeit der restlichen Teile (Stiche) zu

gewabhrleisten, missen neue Auflager (Wechsel) geschaffen werden. Die Lasten
GLHVHV ADXVJHZHFKVHOWHQ?3? 7HLOV E]Z GHU UHVW
benachbarten Konstruktionsteilen (Sparren, Balken) tbernommen werden.

Aufgabe 3.2:
(LQ A:HFKVHO? LVW HLQ «

kurzes querlaufendes Konstruktionsholz (Balken, Sparren) zur Veranderung von
Teilen der Balkken- 6 SDUUHQODJH ] % 7UHSSHQ 6FKRUQVW

Aufgabe 3.3:
Beurteilen Sie die Auswechslung bei der vorliegenden Tragwerkskonstruktion im
Vergleich zu einer Auswechslung bei einer Sparrendachkonstruktion!

Pfettendachkonstruktion:

Auswechslung ist unproblematisch, beim hier vorliegenden Pfettendach muss ein
Sparren ausgewechselt werden, die auftretenden Lasten kdnnen von den beiden
Wechselsparren mit ausreichendem Querschnitt aufgenommen und Uber die Pfetten
abgetragen werden.

Sparrendachkonstruktion:

Auswechslung ist problematischer. Bei Sparrendachern bildet das Gesparre mit dem
Deckenbalken (Stahlbetondecke) ein statisches System (unverschiebliches Dreieck)
und ein Herausschneiden eines Teils fuhrt zum Versagen der Konstruktion. Folge:
Auswechseln nur bis 2 Sparrenfelder, Verstarken der Vollsparren, evitl.
Sparrenstiche durch Pfetten sichern.

Aufgabe 4:

Als Holzverbindung zwischen Wechsel und Stichsparren wird ein einfacher Zapfen
gewabhilt.

Erlautern Sie die Vorteile eines einfachen Zapfens im Vergleich zu einem
Brustzapfen oder einer Blattverbindung!

Die Ubertragung und Aufnahme der Lasten/Krafte erfolgt beim einfachen Zapfen in
der Mitte der Holzer. Die Randbereiche, wo die grof3ten Zug- und Druckbelastungen
(Biegung) auftreten, werden nicht geschwacht und bleiben daher voll funktionsfahig.
Beim Brustzapfen bzw. beim Blatt wird dagegen der obere Randbereich geschwacht
(Aufnahme der Druckkréafte).

(10)
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GP 2019 BAUTEILE Teil 3
Aufgabe 5: 1
Nennen Sie 2 weitere Moglichkeiten um Sparren und Wechsel zu verbinden!
Balkenschuh, Winkeleisen, Querverbinder (Simplex), ...

Aufgabe 6: 10

Konstruieren Sie anhand der Draufsicht die Dachverlangerung und die
Dachflachenfenster6ffnung in die Vorderansicht!

(11)
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GP 2019 BAUTEILE Teil 3

Aufgabe 7:
Die Konstruktionshdlzer fur die Anbaumaflinahme werden in KVH-Si angeliefert.
Erganzen Sie die folgenden Aussagen!

Aufgabe 7.1: 1
'DV . XU]J]]JHLFKHQ A.9+ *6L3 EHGHXWHW

Konstruktionsvollholz sichtbar

Aufgabe 7.2:

Der Holzfeuchtebereich in Prozent von KVH betragt: 1
15% +/-3 %

Aufgabe 7.3: 1
Fir KVH sind folgende Risse mit einer maximalen Rissbreite zulassig:

Trockenrisse mit einer Rissbreite bis 6 mm

Wahrend der Bauphase kommt es aufgrund von langfristig hoher Luftfeuchtigkeit
(Regenperiode) zu erheblichen Feuchteschwankungen.

Aufgabe 7.4:

Nennen Sie mindestens 3 mdégliche Folgen von starken Feuchteschwankungen bei 3
Holzkonstruktionen!

z.B. Bildung von Rissen, Verringerung der Tragfahigkeit, Gefahr von Luft- und
'LQGXQGLFKWKHLW «

Aufgabe 7.5: 2

Ein Teil der Einbauhdlzer wurde vor der Montage nass. Die Holzfeuchte ist auf 22 %
angestiegen. Dirfen Sie die nass gewordenen Hdolzer einbauen?
Begriinden Sie lhre Aussage!

Nein. Der Einbau der Holzer findet unter Dach statt. Die maximal zulassige Einbau-
feuchte von 20 % ist in den GK 0 bis GK 3.1 grundsatzlich einzuhalten. Fur den
Holz-hausbau liegt mit maximal 18 % in DIN 18334 eine verscharfte Anforderung
vor, um nachteilige Einflisse aus Schwinden (z.B. Setzungen) zu minimieren.

®)
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BAUTEILE

Teil 3

Aufgabe 8:

Berechnen 6LH U GLH GDUJHVWHOOWH 6SDUUHQDXVZH

Aufgabe 8.1: die Mal3e fiir den verlangerten Sparren O s + Og!
Aufgabe 8.2: die Abbundmaf3e | 1 undl!

Aufgabe 8.3: die Lang

e | des Stichsparrens!

(Angaben: Dachneigung: 40°, rechtwinkeliges Obholz der bestehenden

Dachkonstruktion: 6,5

cm, Zapfenbreite/-lange: 4 cm)

Or

~—

Os

8.1 Malie Oe'f[ 0511
Og#& 7cm*tand0° + 2,92 cm =

5,87cm+ 2,92 cm = 8,79cm
Os¢& Og¢cosd0° =

8,79 * cos 40° = 6,73cm
8.2 Abbundmalie I, und |,
L= 7 cm/cos 40° = 9,14 cm
l,= 50 cm/cos 40° = 65,27 cm

8.3 Lange | des Stichsparrens
| = 84, 1cm+4cm+sin40°x 2,92cm =
84,1cm+4cm+1,88cm=289,98 cm

(10)
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Teil 3

Aufgabe 9:
Zeichnen Sie die Ausklappung des linken Sparrens mit allen unsichtbaren Kanten

und
erganzen Sie die isometrische Darstellung. Alle Mal3e entnehmen Sie dem Profil.

10

(10)
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GP 2019 BAUTEILE Teil 3

Aufgabe 10: 12
Berechnen Sie den mittleren Warmedurchgangskoeffizienten (U-Wert) der
Dachkonstruktion!

Bewerten Sie den gefundenen Wert hinsichtlich des geforderten Mindestwertes von

0,20 W/m?K!

Dachaufbau (innen-auf3en):

Gipsplatte: 12,5 mm, O= 0,25 W/mK
Luftschicht ruhend 24 mm, Ry= 0,16 mK/W
(Traglattung wird nicht bertcksichtigt)
Wwarmedadmmung: 40 mm, WLG 035
Dampfsperre PE Folie
Sparren: 8/18; Warmedammung WLG 035,
Qichee = 0,13 W/mK
Unterdeckplatte: 22 mm; WLG 050

Konterlattung: 30/50 L 50 L
Traglattung: 30/50 wird nicht bertcksichtigt! i

Dacheindeckung

R = 0,10 m’K/W, Rg = 0,04 m?K/W

Gefachebereich:

R+ =0,10 + 0,0125/0,25 + 0,16 + 0,04/0,035 + 0,18/0,035 + 0,022/0,05 + 0,04
=0,10+0,05+0,16 + 1,14 + 5,14 + 0,44 + 0,04 = 7,07 m2K/W

Ugefache= 1/7,07 = 0,14 W/m?K

Sparrenbereich:

Rsparen= 0,10 + 0,0125/0,25 + 0,16 + 0,04/0,035 + 0,18/0,13 + 0,022/0,05 + 0,04
=0,10+0,05+0,16 +1,14 + 1,38 + 0,44 + 0,04 = 3,31 m2K/W

Usparren= 1/3,31 = 0,30 W/m?K

Unp= “ et =28 = 0,162 Wim’K

0,162 W/m2K < 0,20 W/m2K / Die Anforderungen werden geméaR EnEV 2016 erfiillt!

Aufgabe 11:
Erklaren Sie dem Bauherrn folgende Begriffe!
a) :I[UPHOHLWIIKLIJNHLW 2

LVW HLQH VSHJLILVFKH 6WRIIHLJHQVFKDIW 6LH JL
durch 1m2 einer 1m dicken Schicht des Stoffes stromt, wenn das Temperaturgefélle
in Richtung des Warmestroms 1 K (Kelvin) betragt.

b) U-Wert:

Der u-Wert (unit heat transfer) ist eine spezifische Bauteileigenschatft. Er gibt die
Warmemenge in Watt an, welche durch 1m? eines Bauteils mit einer bestimmten
Dicke unter Bertcksichtigung der Warmetbergangszahlen bei einem

Temperaturgefalle in Richtung des Wéarmestroms von 1 K (Kelvin) stromt.
(16)
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Aufgabe 12:
Zur Feststellung der Luftdichtheit von Geb&uden bedient man sich eines bestimmten
Messverfahrens.

Aufgabe 12.1:
Erganzen Sie die folgende Aussage! 1
Dieses Messverfahren nennt man:

Blower-Door-Test

Aufgabe 12.2: 3
Erklaren Sie kurz das Verfahren mit eigenen Worten!

Hierbei handelt es sich um eine Differenzdruckmessung, die zeigt, wie luftdicht ein
Gebéaude ist. Mit einem solchen Test lassen sich Lecks in der Gebaudehtille, Gber
die Luft und damit Warme verloren gehen, aufspiren und danach gezielt abdichten.
Mit dem Blower-Door-Test kbnnen Sie feststellen, ob die Dampfsperre fachgerecht
verlegt wurde und absolut luftdicht ist.

Aufgabe 13:
Bei der bestehenden Dachkonstruktion wurde eine Unterspannbahn mit folgenden
Eigenschaften eingebaut.

Erlautern Sie die Bedeutung der folgenden Angaben:
a)Sd-:HUwW ” P 2

Der Sd Wert gibt an wie dampfdicht ein Baustoff ist. Je hoher der Sd Wert, desto
dampfdichter ist der Baustoff (Wasserdampfdiffusionsaquivalente Luftschichtdicke)
Der sd-Wert beschreibt den Widerstand in Metern, den ein Baustoff gegentber
Wasserdampfdurchgang im Vergleich mit 1 Meter Luftschichtdicke besitzt. Je grofer

der Wert, umso groRRer der Widerstand (s => Strecke; d => Diffusion ) ©

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 10 STAND: 2019
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b) Freibewitterungszeit als Behelfsbedeckung: 6 Wochen 2

Der Hersteller garantiert, dass der Baustoff, die Unterspannbahn auch ohne Ziegel/
Dacheindeckung 6 Wochen lang die angegebenen Funktionen erfillen kann.

c) Brandverhalten: E

E +Normal entflammbar, hinnehmbares Brandverhalten

Einordnung nach DIN EN 13501 Klassifizierung von Bauprodukten und Bauarten zu
ihrem Brandverhalten. Die EU-Klassifizierung DIN EN 13501 sieht sieben
Euroklassen vor (Al, A2, B, C, D, E, F) sowie weitere fir Rauchentwicklung. Neu
zugelassene Baustoffe werden nach der DIN EN 13501-1 eingestulft.

Aufgabe 14:
Auf der Baustelle befinden sich Leitern mit verschiedenen Piktogrammen.
Ergadnzen Sie die Tabelle.

Bedeutung

Ebener und tragfahiger Untergrund

Witterungsbedingungen beachten

Nicht als Anlegeleiter nutzen

Die obersten 3 Sprossen nicht besteigen

Nicht Ubersteigen

(10)
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Aufgabe 15:

Erklaren 6LH ZRUXP HV VLFK EHL GHU $NWLRQ A$EVLF| 3

VWDWW $EVW.U]JHQ® KDQGHOW

Seit 2013 bundesweit gestartete Aktion zur
Verbesserung der Arbeitssicherheit aufgrund
angestiegener Unfallraten. Dies fuhrte zu einer
Erh6hung des Beitrags der Unfallversicherung. Dazu

finden Schulungen zum richtigen Umgang mit Absturzsicherungen und PSA statt.

Aufgabe 16:
Die StitzenfuRe stehen in einem Kiesbett auf Betonsockeln.

Aufgabe 16.1:

Erganzen Sie die beiden
fehlende Normmal3e in
der Zeichnung!

150 mm und 150 mm

Aufgabe 16.2:
Erganzen Sie die

folgende Aussage! ©
Die Abkiirzung &K 3.13
steht fr:

Gebrauchsklasse 3.1

Aufgabe 16.3:

Schlagen Sie dem Bauherrn 3 heimische Vollholzer (trocken) vor, die sich ohne
chemische Vorbehandlung in der GK 3.1 einbauen lassen!

Larche, Douglasie, Eiche

(©)
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ZIMMERER
GESELLENPRUFUNG 2019

SCHRIFTLICHER TEIL DER PRUFUNG

} \e\\/P‘
PRUFUNGSBEREICH: WIRTSCHAFTS- UND
SOZIALKUNDE (WiSo)
PRUFUNGSZEIT: 60 MINUTEN
GEWICHTUNG: 20 % \’

ERLAUBTE HILFSMITTEL:

SCHREIBZEUG, VERFASSUNG DER BUNDESREPUBLIK
DEUTSCHLAND (GRUNDGESETZ)

BEWERTUNG WIRTSCHAFTS- UND SOZI-

ALKUNDE NUMMER DES PRUFLINGS:
MOGLICHE PUNKTE 100
PUNKTE DATUNE
1. KORREKTUR
PUNKTE PRUFER 1:
2. KORREKTUR
GESAMTPUNKTE PRUFER 2.
PUNKTE : 2 =

BITTE BEACHTEN:

X SCHREIBEN SIE DEUTLICH UND LESERLICH.
X FORMULIEREN SIE KNAPP UND VERSTANDLICH.

X VON DEN VORGEGEBENEN ANTWORTEN IST NUR EINE RICHTIG. DIESE IST IN DEM DAFUR VORGESEHENEN FELD
ANZUKREUZEN.

X WERDEN MEHRERE ANTWORTEN GEWAHLT, GILT DIE FRAGE ALS NICHT BEANTWORTET.

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 1
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LAGEBERICHT ZIMMERER / HOLZBAU 2018 *
BETRIEBSWIRTSCHAFTLICHE LAGE UND FINANZIERUNG

Gute Auftragslage stabilisiert Betriebe
>«@ :LH LP 9RUMDKU DXFK VLQG GLH =LPPHUHLEGHNW B X BW
ge und sehen dem Geschéftsjahr 2018 optimistisch entgegen. Nahezu unverandert gegentber
den Jahren 2015 und 2016 liegt mit 77 % der gréf3te Anteil der Auftrage im privaten Bereich.
Mit 14 % bei den gewerblichen und 9 % bei den 6ffentlichen Auftrdgen haben sich auch diese
=DKOHQ LP 9HUJOHLFK ]XP 9RUMDKU QXU XQZHVHQWWL B
stellt und nutzen die anhaltend gute Baukonjunktur, um Ausstattung und Organisation weiter
zu verbessern.

« DXFK GLH )DFKDUEHLWHU SURILAYLHUHQ YRQ GHU JXWH(
Die bei den Bauherren in Rechnung gestellten Gesamtkosten eines Facharbeiters im Zimmer-
erhandwerk beliefen sich im Geschaftsjahr 2016 durchschnittlich auf 58,84 Euro/h. Zieht man
GDYRQ GLH DQIDOOHQGHQ 9HUZDOWXQJVNRVWHQ D Eur@O
Ubrig (siehe Abbildung). Zur Ermittlung der Zahlenwerte werden alle anfallenden Kosten in
einem Geschéaftsjahr mit den abgerechneten Stunden verrechnet. So lassen sich die Kosten
anteilig je Arbeitsstunde angeben.

Lohngebundene Kosten werden gréf3tenteils durch gesetzliche, tarifliche und freiwillige Rege-
lungen verursacht. Den gréf3ten Anteil machten mit 6,06 Euro/h die gesetzlichen Sozialkosten,
bestehend aus den Sozialversicherungen aus. Hinzu kamen die gesetzlichen Soziallbhne in
Hohe von 3,56 Euro/h fir Feiertagsbezahlung, Entgeltfortzahlung im Krankheitsfall sowie den
gesetzlich vorgeschriebenen Urlaub von 4 Wochen. Die tariflichen Kostenstellen schlugen mit
insgesamt 3,11 Euro/h zu Buche. Fir freiwillige Leistungen, wie z. B. fur Fortbildungen, be-
zahlten die Betriebe durchschnittlich 0,17 Euro/h.

vgl. Quelle: Herausgeber: Holzbau Deutschland +Bund Deutscher Zimmermeister im Zentralverband des Deutschen Baugewer-
bes e. V.: LAGEBERICHT ZIMMERER / HOLZBAU 2018, Stand: Juli 2018
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26. Textaufgaben : Beantworten Sie die folgenden Fragen mit Hilfe des Textes!

26.1 Erstellen Sie ein Saulendiagramm mit Beschriftung zur Auftragslage der
Zimmereibetriebe nach Auftragsgebern.

100% 100
50% offentlich 50 m privat
0% . mgewerblich m gewerblich
Auftragslage  m privat 0 offentlich
nach Auftragslage nach
Auuftragsgebern Auftragsgebern
oder

26.2 Wie hoch sind die Gesamtkosten eines Facharbeiters im Zimmererhandwerk
angegeben?

Ya K

26.3 Wie hoch wird im Text der reine Stundenlohn eines Facharbeiters im
Zimmererhandwerk angegeben?

Ya K

26.4 Berechnen Sie um wieviel % der reine Stundenlohn im Vergleich zum Vorjahr
gestiegen ist.

Yo K = 100%
Ya K = 2,07%
Yo K = 103,66%

O Anstieg des Stundenlohns um 3,66%

26.5 Geben Sie den groften Anteil des Stundenlohns moglichst ausfuhrlich an.

Verwaltungsgemeinkosten Ya K (39,7%)

271 :RUDXV VHW]HQ VLFK GLH LP 7H[W DQJHVSURFKHQHQ A
zusammen?

Krankenversicherung, Unfallversicherung, Rentenversicherung, Arbeitslosenversicherung,
Pflegeversicherung
27.2 Welchen Teil der Sozialversicherungen tragt der Betrieb alleine?

Unfallversicherung oder Berufsgenossenschaftsbeitrage

15

2,5

LANDESINNUNGSVERBAND DES SEITE 8 STAND: 2019

BAYERISCHEN ZIMMERERHANDWERKS



PRUFUNGSAUFGABEN *LOSUNGSVORSCHLAG -

GP 2019 Wirtschafts- und Sozialkunde WiSo
Offene Fragen:
28.1 Erklaren Sie ausfihrlich den Unterschied zwischen freier und sozialer Marktwirt-
schaft! 4
Die freie Marktwirtschaft vertraut auf die Regelung der Wirtschaft durch das freie Zusam-
menspiel von Angebot und Nachfrage auf dem Markt.
Die Soziale Marktwirtschaft beflirwortet das freie Zusammenspiel von Angebot und Nach-
frage auf dem Markt nimmt aber gleichzeitig Ricksicht auf die sozial Leistungsschwache-
ren der Gesellschaft. Hierzu greift der Staat lenkend ein.
28.2 Entsprechend der Zahl der Marktteilnehmer und des Wettbewerbs unterscheidet man
grundsatzlich drei verschiedene Marktformen.
Ordnen Sie die Marktformen zu und nennen Sie die Folgen fur den Wettbewerb! 6
Auswabhl: Polypol, Oligopol, Monopol
Oligopol
- wenige Anbieter:
wenig Wettbewerb / Preiskampf
Folgen fur den Wettbewerb:
Polypol
- viele Anbieter:
starker Wettbewerb / Preiskampf, glnstige Preise
Folgen fur den Wettbewerb:
Monopol
- ein Anbieter:
kein Wettbewerb, Preisdiktat des Herstellers moglich
Folgen fir den Wettbewerb:
29. Ordnen Sie jeweils eine Antwort zu! 3
Lebensalter Rechtliche Folgen
A mit Vollendung der Geburt Beginn der vollen
B mit Vollendung des 7. Lebensjahres f____ Geschéftsfahigkeit
C mit Vollendung des 12. Lebensjahres
D mit Vollendung des 14. Lebensjahres a Beginn der Rechtsfahigkeit
E mit Vollendung des 16. Lebensjahres
F mit Vollendung des 18. Lebensjahres Beginn der beschrankten
G mit Vollendung des 21. Lebensjahres b____ Geschaftsfahigkeit
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30. Nennen Sie 3 Regierungsbezirke Bayerns mit Hauptstadt!

3

« MH QDFK 6FK*OHUDQWZRUW

Oberbayern-Minchen, Niederbayern-Landshut, Schwaben-Augsburg, Oberpfalz-

Regensburg, Unterfranken-Wirzburg, Oberfranken-Bayreuth, Mittelfranken-Ansbach

31l.fluter +GDV ODJD]LQ GHU %XQGHV]HQWUDOH I«U SROLWLV

lich, dass in Zeiten der #MeToo-Debatte im Rap hemmungslos Frauen zu Sexobjekten
degradiert werden £t LQ 7H[WHQ X Q(Gegpdd@niRatigéwertet)
Nehmen Sie Stellung zu dieser Empdrung. 4

Begriinden Sie die Aussage mit dem GG, Art.1, Satz 1.

« MH QDFK 6FK*-OHUDQWZRUW

z.B.: pro Rap:

Musiker machen das nur wegen Profit, da sich das Extreme gut verkaufen lasst. Skandale
bringen hohe Verkaufszahlen. Die Grenziiberschreitung ist als kiinstlerische Uberhéhung nicht
als Wiederspruch zum Art.1 in unserem Grundgesetz zu sehen. Die Wirde der Frauen bleibt
im realen Leben stets gewahrt.

z.B.: kontra Rap:

Wenn Musiker Frauen herabsetzen geschieht das nicht ohne Wirkung. Viele Fans sehen in
den Texten und Videos ihre Vorbilder frauenverachtend handeln und eifern ihnen nach. Ob
Frauen, Schwachere oder auch nur Andersdenkende *wer Menschen derart herabsetzt wie-
derspricht dem Art.1 in unserem Grundgesetz, da die Wirde diese Personengruppen verletzt
wird.
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32. Deutschaufgabe:

Beim Arbeiten schnitt sich lhr gut befreundeter Azubikollege aus dem zweiten Lehrjahr am
19.12.2018 um 15:45 Uhr mit der neuen Handkreissage. Kurz zuvor haben Sie sich noch tber
den weiteren Tagesablauf unterhalten. Sie haben den Unfallhergang genau beobachtet und

missen das Formular der Unfallanzeige ausfullen.

Fehlende Angaben sind selbst zu wahlen!

stichpunktartiger Unfallhergang:

- Handkreissage verkantete wahrend eines Schnitts

- verursacht tiefe Schnittverletzung am rechten Oberschenkel

- Erste Hilfe und Notruf

- Rettungswagen fahrt Kollege zum Krankenhaus

Adressen und Personendaten:

Berufsgenossenschaft:
BG BAU

Am Knie 6

81241 Munchen

verunglickter Azubikollege:

Hermann Krail (geb. 10.10.2000, deutsch)
Berghof 2

80123 Walmberg

Unternehmen:
Zimmerei Holzl
Dachsweg 13
80123 Walmberg

Baustelle:
TalstralRe 17
80123 Walmberg
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1 Name und Anschrift des Unternehmers UNFALLANZEIGE
Zimmerei Holzl
Dachsweg 13
80123 Walmberg 1
2 Empfanger
r 1
BG BAU
Am Knie 6 1
81241 Munchen
l ]
3 Name, Vorname des Verungliickten/Versicherten |4 Geburtsdatum | Tag | Monat Jahr
Krail Hermann 1]oj1]oj2]ofo]o]||s
5 Stral3e, Hausnummer Postleitzahl Ort
Berghof 2 8 |0 |1 |2 |3 |Walmberg
6 Geschlecht 7 Staatsangehdrigkeit
XIm Lw deutsch
8 Istder Verungliick- | Auszubildender [] Unternehmer [ ] Ehegatte des Unterneh-
te/ Versicherte mers 1
X ja ] nein [] Gesellschafter/ Geschéfts-
fuhrer
9 todlicher 10 Unfallzeitpunkt 11 Unfallort (Orts- und StraRenangabe mit PLZ) 1
Unfall? TalstralRe 17
] X Tag Monat Jahr Stunde | Minute | 80123 Walmberg
ja nein
109 |1 |2 |2|o|1]8|1 |5 |4 |5
12 Hier steht die ausfuhrliche Schilderung des Unfallhergangs in ganzen, sinnvollen Satzen formuliert.
7
« MH QSalikerantwort
mdgliches Punkteschema:
Rechtschreibung und Satzzeichen 2P
Grammatik und Satzbau 2P
sinnvoll und schlissig formulierter
Unfallhergang mit allen wichtigen aber 3P
ohne unwichtige Informationen
Die Angaben beruhen auf der Schilderung [_] des Versicherten. X] anderer Personen.
Prifungsdatum Unterschrift des Pruflings 1
13 Datum 14 Verfasser der Unfallanzeige
1
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